Eletronica basica

AULA: 11 — MONTAGEM EM COLETOR COMUM

A montagem em coletor comum também é conhecida como “seguidor de emissor".
Conforme o circuito a sequir o ganho desse circuito € unitdrio e o emissor segue a
base. Apresenta baixa impedadncia de saida e alta impeddncia de entrada.

a) NPN b) PNP

-Vce +Vcc

a) Vee + Vee = Ve Ve + Vec = Vec

Vale as relagdes entre as correntes de base, coletor e emissor.
Ie=TIc+1Is.

As aplicagdes desse circuito estdo nas fontes reguladas de tensdes e de corrente e
nas interfaces entfre circuitos.

Exemplo: Determinar a corrente de entrada e tensdo de saida, sabendo-se que Vec =
10V, Ve =5V e Vee = 0,6V, B = 99 e Re = 100Q.

+Vcce
RE

Resposta: Te = 44mA; Is = 0,44mA e Vec = 4 4V.
2. Sabendo-se que Re = 100Q), pede-se a resisténcia equivalente vista pela base de
entrada do transistor na montagem coletor comum com 3 = 99.

Resposta: RequrvaLente = 10K
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3. Para o circuito a seqguir, conhecido como gerador de corrente, calcular a corrente
I de saida. Mostrar que a corrente I independe da tensdo de entrada Vcc.

+15V

g
N

-— VBB
T §RE

Resposta: I = (Vee - Vee)/Re

4. Para a ligagdo conhecida como “push-pull”, sendo a tensdo de pico de entrada é
igual a 12V. Calcular a tensdo de saida e a corrente de entrada, sabendo-se que Ve =

0,7Ve Re = 50Q.

A5V

—

+\ 12V
~ )60 Hz RE
— 0Deg

15V

Resposta: Vsaipa = 11,4V; Ie = 228mA
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5. Calcular a corrente de emissor sabendo-se que Vcc = +5V e Vee = -5V. Sabendo-se
que Vee = 0,7V e Re = 500Q e a base a terra.

+5V

Jeeet
§RE

sV
Resposta: Ie = 8,6mA.

6. Para o circuito a seguir mostrar que o ganho de tensdo (relagdo entre aa tensdo de
saida sobre a tensdo de entrada) é praticamente unitdrio.

+15V

Y \

[
@ 12V
60 Hz B
ODeg +——» Sajda

I
=+

Resposta: Vsatpa = VEnTrRADA = 12V (desprezando-se Vee)
7. Para o circuito a seguir, sabendo-se que RB = 100K, RE = 1K, B = 120, achar o ponto

Q de polarizagdo do circuito. A figura ao lado do circuito mostra o modelo para cdlculo
da corrente de base.
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+16V |

RB

+16V
?RB !vbe

S

Resposta: Is =

= 69,6uA; Ie = 8,43mA; Vce = 7,57 V.

8. Projetar um circuito conectado em coletor comum, tal que, o transistor com P =
100 e Vge = 0,7V. O ponto desejado Q(4mA,10V), pede-se Rp e Re.

+20V

'—l

Resposta: Re = 2,47K; Re = 232,5K.

9. Para o circuito a sequir, o transistor tem p = 100, Veg = 0,7V, Vcc = +15V, Vas = BV
e Q(BmA;5V), pede-se: Re e Rs.

+Vcce
RE

Resposta: Rg = 240K; Re = 1,98K.
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-5V

Resposta: Re = 0,99K; Rp = 188K.

INVERSOR COM TJB — TRANSISTOR COMO CHAVE

Introdugdo: Um transistor pode operar como uma chave eletrénica quando opera nas
regioes do corte e da saturagdo. Dependendo da aplicagdo dessa chave alguns
cuidados devem-se tfomar com relagdo a sua polarizagdo para que o seu desempenho
na comutagdo seja sem atrasos. Antes de realizar a aplicagdo do transistor devemos
revisar o seu funcionamento.

1. Analogia com uma chave mecanica

a) Chave aberta b) Chave Fechada

+4ee

+¥ee
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2. Modelo das jungdes do fransistor vistas pela base do fransistor.

a) Transistor NPN b) Transistor PNP

Base
Baze

Coletor

Ermissar Caletar .
H N Emissor K
Base-Emissor Basze-Coletor
PHF

Juncéo PN Juncéo PN
Base-Emissor NPN Base-Coletor

3. Correntes e tensoes em cada transistor.

a) NPN Ves llc Vee
/V /—

(o]
IB_> } vV IB < dVEC
CE

AN
lIE
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4. Curva do Transistor

REGIOES DE FUNCIONAMENTO DE UM TRANSISTOR

i
lc(MA) 4 !
i
[
25 1 ——) BREAKDOWN
20 CURVA DE POTENCIA
MAXIMA
IS
0 AREA UTIL
S
: b ' . — Ve (V
[ L5 10 IS 20 25 ce (V)
— 1 —
REGIAQ DE SATURACAO REGIAQ DE CORTE
5. FUNCIONAMENTO :
a) Entrada pela base b) As equagdes mostram :
Vee - Veesat
IC s -
R¢
R |
BT Vee - Vae
— .
Rh
an— — Re

pp— B Is > I¢ (Gar. Saturagdo).

Vee - Vee Vee - Vee
— 1 — B >
Ry Rc¢

B Rc>Rp
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b) Entrada pelo Emissor
b.1) Entrada A=0e B=0.

4k Ohm
Al 1 K Ohm (Bl
L. . l yon -
b.2) Entrada A=0 e B = Vcc.
4 K Ohm
ol 1k Ohm (B
- . l on ya———
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b.3) Entrada A=1eB=0.

4 k Ohm
[—]
Bl 1 kOhm (]
i ‘ . —
b.4) Entrada A=1eB =1
4 k Ohm
Bl 1 K hm (B
e —
[—Y]

c) Andlise do Circuito com entrada pelo emissor.
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c.1) Entrada A = 1.

Eletronica basica

1k Ohm
(4]
T *
1
c.2) Entrada A = 0. ;
»
+Kcom
1k Ohm
(A
B *
1
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d.) Circuitos multiemissor
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